

# IC卡水表“拧紧”菜场水龙头

## 如在全市推广,年节约用水 200 多万吨

本报讯(记者 薛慧卿)谁来拧紧菜市场里的公用水龙头? IC卡水表让摊主们改变了“大手大脚”用水的习惯。日前,市质量技术监督局召开现场会,在全市推广长宁区标准化菜市场安装 IC 卡水表“拧紧”水龙头的做法。

6月29日下午,记者在长宁支路菜市场内看到,看似平常的公用水龙头上安装了 IC 卡水表,摊主们要买东西时就插入 IC 卡,洗

完手后拔卡断水,一点也不浪费。“过去,菜市场里的水龙头是公用的,用水量多少与摊主的经济利益不‘搭界’,有时自来水哗哗自流也没人去关。”长宁区质量技监局有关人士告诉记者。为改变用水“大锅饭”的状况,长宁支路菜市场于2005年10月在菜市场改建时率先安装了 IC 卡水表。没想到,小小的 IC 卡水表带来了节水 50% 的神奇效果,长宁支路菜市场当

年就节约水费 6.9 万元。

这一做法屡试不爽。位于剑和路的剑程菜市场刚开始时招商困难,菜市场就提供免费用水。结果,摊主放着自家的水龙头不用,都挤到公用水龙头用水,而且不注意节约。剑程菜市场管理部门也曾尝试减少水龙头推动节水,可实际效果不明显。今年2月安装 IC 卡水表之前,该菜市场公用水平平均每月 500 吨;安装 IC 卡水表后,月用

水量只有 100 吨,节约了 400 吨。按此计算,该菜市场 1 年就可节约用水 4800 吨。

据了解,目前长宁区 38 家菜市场中,除 6 家将拆迁外,已有近 20 家菜市场安装了 180 台 IC 卡水表,另有 24 台 IC 卡水表待装。按照长宁区的经验,如果本市 500 个标准化菜市场都“拧紧”公用水龙头,每年就可以节约用水 200 多万吨。

## 近日多雷雨 航班频延误

### 旅客还需提早安排行程

本报讯(记者 金志刚)近日强雷雨天气频繁,导致机场不少航班延误或取消,旅客最好及时查询航班动态,以避免耽误行程。

航运部门提醒旅客:乘机前,及早查询出发地及目的地的天气情况,提前做好准备;如果出发前有雷雨天气的话,旅客可以打电话咨询所乘坐飞机的航空公司客服或者机场的航班查询服务,也可以登录和致电一些大的机票代理机构网站咨询,如电子客票代理机构游易航空旅行网上设有专门的机场航班动态信息。

另外,如果由于雷雨天气导致航班延误或取消的情况下,旅客可以选择改期或改签,但目前不同的折扣机票有其相应的退改签规定和限制,旅客需了解清楚相应的退改签规定,以避免不必要的损失。

## 东航热线 四城市联网开通

本报讯(记者 金志刚)东航客服热线 95808 昨日在上海、北京、西安、昆明四城市联网开通。旅客只要拨打 95808,就可以预订机票、酒店,还可以预订租车。

上海地区原本的东航热线 95108 也将逐渐被 95808 代替。东航还计划在今年年底将 95808 开通城市扩大到 20 个,到明年 4 月底实现 95808 在国内所有通航点城市全面落地开通。

东航客服中心在落地城市,提供 24 小时机票配送及机场取票服务。另外,95808 还将业务范围扩展到受理企业客户、团体机票申请和商务差旅、旅游及度假产品(机票+酒店套餐)的申请,旅客还可以预订租车。

## 嘉定农行开通 燃气充值业务

本报讯(记者 张欣平)前天,燃气市北公司与农行联手,率先在农行嘉定网点开通受理燃气 IC 卡充值业务,开了公用事业行业利用银行网点实现联网充值的先河。

本市嘉定地区使用 IC 卡燃气表的居民有 14 万户,由于通讯网路分布与燃气充值网点分布不均匀,较长时间以来,IC 卡充值不方便、无法异地充值等一直是居民反映较为集中的问题。

此次农行网点开通 IC 卡充值业务后,嘉定地区燃气 IC 卡充值点由目前的 8 个增加到 16 个,农行网点与燃气公司互补,大大便利了当地居民就近充值。

## “次早达”覆盖 全国 30 多个城市 联邦快递 新推限时服务

本报讯(记者 金志刚)傍晚投递快件,第二天中午 12 时前就可以送到全国各地 30 多个城市的收件人手上。联邦快递 6 月 28 日在上海宣布,正式在中国市场启动“次早达”“次日达”“隔日达”国内限时服务,其中“次早达”服务覆盖全国 30 多个主要城市,傍晚取件,在次日中午 12 时前准时送达,“次日达”和“隔日达”服务覆盖全国 200 多个城市,分别在次日傍晚 6 时前和隔日傍晚 6 时前送达。

“次早达”服务的城市除北京、上海、广州等一线城市外,还覆盖包括常熟、宁波、佛山、东莞、沈阳、武汉等国内主要二、三线城市。联邦快递推出的这几项服务在国内快递行业中居于领先地位,其中“次早达”“次日达”快件如果不能在限定时间内送达(哪怕超出 1 分钟),联邦快递承诺退还全额快递费。市民可拨打 4008891888 呼叫快递服务。



## 卡通小风扇送凉风

闷热的黄梅天里,气温居高不下,近日沪上一些女孩的随身包包里多了一个“袖珍风扇”。

这种可爱的风扇看上去像一个卡通小玩偶。将风扇的开关一开,卡通小玩偶头上的“辫子”便会不停转动送来阵阵凉风。

杨建正 摄影报道

# 名牌打折卡网上“共享”

## 网民借此享受贵宾折扣 持卡会员担心个人信息曝光

经通过这种方式多次享受折扣。这个解释让龚小姐一头雾水:之前的数次消费自己毫不知情,难道是会员卡被盗用了?

几天前,她收到朋友群发的一封信名为“会员卡打折大全”的邮件,这才恍然大悟:自己的姓名、卡号、电话号码赫然在这个邮件中!她十分郁闷:自己花了 1500 元购物,才得到会员卡打折的回馈,卡号和信息却被“隐身人”盗取并公布,其他人借此不费吹灰之力就能以其名义,享受同样待遇,实在不公平!

## 网民热衷流传会员卡

记者在导购网、名品导购网等

网站论坛看到,类似“打折卡号大全”、“史上最全 VIP 卡号”的帖子比比皆是,最近发布的一条就在 6 月 26 日 1 时,短短 14 个小时内,点击率就达到 1000,跟帖有 13 条,还有网民为表示对“楼主”的感谢,送上两朵虚拟的“小花”。

有些帖子的热度持续数月,不仅进入论坛精华区,得到版主强力推荐,还被网友通过电子邮件不断散发。

## 有人欢迎有人郁闷

最初,公布卡号的都是会员卡持有者本人,她们为了换取其他网友的喜欢和支持,在论坛里得到“小花”、“金币”等虚拟礼物以提升

自己的级别,把自己的卡号和姓名公布出来,有时还要公布手机号码以应付专柜营业员的严格检查。

几个月下来,不仅上海有几百个品牌的会员卡号变得众所周知,就连奥地利“施华洛世奇”、法国“娇兰”等境外商家的部分会员卡号,也被少数人“挖地三尺”找到并发布出来,让消费者在全球都能得到实惠。

网上交流打折卡虽然方便了很多人,不过,正如网民 cici 所说,网民不能为了赚取眼球和虚拟礼物,挖空心思窃取别人的卡号并公布,这显然违背了大家助人为乐的初衷。 本报记者 孙云

07070210601

# 灶台边橄榄油遇热“爆瓶”

## 玻璃瓶质量不过关留下隐患 烹饪时油瓶应远离热源

入窑退火,以消除内在的应力,否则一旦受力、受热不均,未消除的应力便会作祟造成爆瓶。

我国基本不生产橄榄油,目前市场促销红火的橄榄油基本上都是进口的。但因为原装进口瓶装橄榄油运输成本太高,所以目前普遍采用的是大桶装进口后国内再分装,然后冠以各种品牌上市,即“洋油”“国”瓶。

## 事故 煎炸炖煮烤爆油瓶

而近年来由于环保和劳动力成本等因素,沪上原先的诸多玻璃瓶生产厂几乎均告“关停并转”。一些外埠玻璃瓶生产厂无论在技术还是设备方面都比较弱,对此类瓶罐玻璃容器往往掉以轻心,质量关卡形同虚设。如此一来,玻璃瓶遗留下来的安全隐患最终让“买汰烧”们“吃药”

了。市民行炊时往往习惯将油瓶放在顺手处,煎炸炖煮火力逼烤,油瓶内未消除或消除未尽的应力便会“夺瓶而出”,酿成爆瓶事故。

## 建议 推广塑料瓶装食用油

行家指出,国内各类食用油,包括国产高档茶油、红花籽油等,塑料瓶装为多。国外之所以普遍对橄榄油采用 500 毫升的小瓶

格玻璃瓶装,其实也并非要凸显其身价,而是基于日常烹饪的习惯,橄榄油一般用于餐桌上的浇洒滴蘸,厚实瘦长的方形玻璃瓶注重的是稳妥实用。

专家建议,鉴于废旧物资回收渠道目前几乎已很少回收玻璃瓶,生活中产生的玻璃废物又难以处置,故各类进口食用油改用塑料瓶分装无疑更具现实意义。另外,由于此类油瓶爆裂事故发生后容器质量很难查实认定,给消费者维权带来困难,为保证安全和减少不必要的损失,目前烹饪时若仍用玻璃瓶装食用油,请远离热源。

本报记者 习慧泽

以前只听说劣质啤酒瓶会突然爆瓶,孰料近来瓶装食用油爆瓶事故竟也有耳闻,且几乎都是价格不菲的高档瓶装食用油,尤以各种品牌的橄榄油为多。往往是行炊时,灶台上玻璃瓶装食用油“砰”的一声突然爆瓶。

## 现象 劣质玻璃瓶装高档油

塑料瓶装的食用油,无论价格便宜的抑或高档的,迄今没有听说有爆瓶事故的。专家分析,一些造型精美别致的玻璃瓶装高档食用油屡有爆瓶,和其内盛装何种食用油不搭界,关键还在于玻璃油瓶自身。石英溶液吹制成的玻璃瓶,一般还须